

地理参考答案

一、选择题(本大题共 16 个小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项最符合题目要求)

题号	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	C	B	D	D	C	C	B	C	D	B	D	B	A	C	D	A

1. C 【解析】根据图中的等影长线可知,9:20 与 16:00 处在同一条等影长线上,说明这两个时间太阳高度相同,9:20 与 16:00 关于当地的正午时间对称,正午时间测得的影长最短,9:20 与 16:00 关于 12:40 对称,所以该兴趣小组测得最短影长时,北京时间为 12:40,C 正确,A、B、D 错误。故选 C。
2. B 【解析】结合图中影长方位可知,该地日落影子指向东南,说明日落时太阳位于西北,正午影子指向正南方向,说明太阳在正北方向,结合所学知识可知,此时太阳直射北半球,且该学校在直射点以南地区,日落北京时间 19:16,地方时为 18:36,则当天学校的昼长为 13 小时 12 分,结合所学知识,当地位于北回归线以南,昼长接近一年中最大值,所以此时最接近夏至日,B 正确,A、C、D 错误。故选 B。
3. D 【解析】结合该学校的纬度特征,处在热带地区(南北回归线内);该地正午(地方时 12:00)对应的北京时间为 12:40,与北京时间 12:00 差 40 分钟,根据“东加西减”可知该地的经度为 110°E,处在我国季风气候区,降水季节变化大,并非全年多雨,C 错误,D 正确;纬度较低,气温较高,气温年较差小,A、B 错误。故选 D。
4. D 【解析】根据材料“从岗巴县可以看到日玛那雪山上壮阔的云瀑”,从图中看岗巴县位于日玛那雪山的东北侧;再根据材料“云瀑是云体顺着风向翻过山岭后,向低处倾泻成瀑布状的天气现象”可知,云瀑的来向即风向。故可以推知,雪山上云瀑的主要动力是西南季风,排除 A、B、C、D 对。故选 D。
5. C 【解析】云瀑是风推动云形成的,故与另一侧山腰处的水汽多少、气压大小关系不大,A、B 不对。另一侧山腰处的风力减小,会使云瀑停滞堆积,不会使其消失,D 不对。山腰处气温较高,会使水汽蒸发,导致云消失,C 对。故选 C。
6. C 【解析】由图可知,2004—2015 年同一流量的枯水期水位波动下降,说明枯水期以侵蚀为主,河床泥沙减少,水位下降,2004—2015 年,同一流量的洪水期水位波动上升,说明汛期以泥沙堆积为主,河床被泥沙抬升,水位上升。故 C 正确,A、B、D 错误。故选 C。
7. B 【解析】建水库后,清水下泄,水库下游河道产生冲刷,水流将河床上较细泥沙冲走,留下粒径较大泥沙,河床粗化现象对河床表面具有保护作用,以限制径流的冲刷发展,随着粒径的增大,对河床的保护作用将增强,会抑制枯水期河道冲刷,抬升同流量—枯水期水位,所以说粗化现象不会持续下去,B 正确,D 错误;粗化现象完成后,不会降低同流量—洪水期水位,A 错误;结合前面分析,粗化现象是在枯水期进行的,枯水期洞庭湖水位本身高于河流水位,C 错误。故选 B。
8. C 【解析】由图可知,甲山地 7 月气温高于 1 月气温,应该位于北半球;乙山地 7 月 3 °C 等温线在南坡海拔高于北坡,说明南坡为阳坡,此山地位于北半球的可能性较大;丙山地 3000 米以下北坡气温高于南坡,说明北坡是阳坡,此山地位于南半球;3000 米以上北坡气温低于南坡,说明北坡可能是迎风坡,3000 米以上多地形雨,削弱了太阳辐射,降低了气温;丁山地同一自然地带在南坡的分布海拔高于北坡,南坡雪线低于北坡,说明南坡为阳坡和迎风坡,应位于北半球。综上,位于南北不同半球的两座山地是甲和丙,C 正确,A、B、D 错误。故选 C。
9. D 【解析】由上题分析可知,丙山地北坡是阳坡,A 错误;受降水影响,降水较多的一侧为迎风坡,雪线偏低,图中丙山地的北坡及乙、丁两山地的南坡雪线都偏低,即乙、丁两山地的南坡为迎风坡,丙山地的北坡为迎风坡,B 错误;甲山山顶(海拔 2100 m 左右)7 月均温大于 10 °C,没有永久积雪或冰川分布,C 错误;综上分析可知,甲、乙、丁三座山地的南坡气温高,降水多,属阳坡和迎风坡,丙山地的北坡为阳坡和迎风坡,D 正确。故选 D。
10. B 【解析】甲山地 7 月高温少雨,1 月温和多雨,应位于北半球大陆西岸的地中海气候区;丁山地南坡为阳坡,基带植被又是常绿硬叶林,故也应位于北半球大陆西岸的地中海气候区,则两地冬季都盛行西南风,且河流汛期出现的季节相同,B 正确,A、C 错误;甲、丁两山地的南坡均是迎风坡,降水多,光照条件不及北坡,D 错误。故选 B。
11. D 【解析】零部件接近市场布局,有利于缩短运输距离,降低运输费用,D 正确;网络设施促进企业联系,可以使零部件与总厂趋向分散,而不是集聚在一定范围内,A 错误;零部件企业布局在江浙沪地区,地价、劳动力等生产成本可能提高,B 错误;零部件企业与超级工厂是单向供给关系,C 错误。故选 D。

12. B 【解析】美国 T 企业通过降低产品价格,提升产品竞争力,可以扩大销量,提升市场份额,B 正确;价格降低,利润减小,A 错误;降低价格可以降低用户购车成本、满足用户需求,但不是企业的主要目的,C,D 错误。故选 B。

13. A 【解析】针对美国 T 企业的价格战,中国 B 企业短期内可以通过增加配置等措施变相降价,提高产品性价比,A 正确;研发多样车型、开展技术创新是长远措施,B,D 错误;作为中国企业,国内市场是 B 企业的重点,开拓国际市场不会直接影响国内市场的争夺,C 错误。故选 A。

14. C 【解析】根据图示信息可知,位于图中虚线上的粤、新、苏、鲁、鄂等五个省级行政区的“七普”与“六普”人口增长率相等,C 正确;京、沪、黑、吉、渝、黔的“七普”与“六普”人口增长率不相等,A,B,D 错误。故选 C。

15. D 【解析】根据图示信息可知,京、沪、津三地“七普”人口增长率低于“六普”人口增长率,“七普”与“六普”人口增长率都高于全国平均增长率;渝“七普”人口增长率高于“六普”人口增长率,“七普”高于全国平均增长率,“六普”低于全国平均人口增长率。综上所述,A,B,C 错误,D 正确。故选 D。

16. A 【解析】根据图示信息可知,我国主要城市群所在地的“七普”增长率高于全国平均水平,说明随着社会经济的发展,我国人口向经济发展水平更高,平均薪资水平更高的城市群集聚,A 正确,D 错误;中西部地区的“七普”增长率低于全国平均水平,B 错误;没有体现向沿长江带集聚,C 错误。故选 A。

二、非选择题(本大题共 4 小题,共 52 分)

17. (1)①因地形阻挡,冬季受北方冷空气(寒潮)影响较小;(2 分)②位于河流(金沙江)谷底,山高谷深,盛行下沉气流,气流在下沉过程中增温。(2 分)

(2)①多晴天、少云雨;②风力弱;③气温较高;④大气较稳定(波动小)。(任答一点 1 分,共 3 分)

(3)①钢铁工业以及其他工业、城市交通等排放大量废气;(2 分)②(山高谷深,)地形相对封闭,不利于空气中污染物的扩散;(2 分)③山谷地区夜间下沉气流空气稳定(易出现地形逆温),不利于空气中污染物的扩散。(因此,空气质量可能不佳,不适宜度假。)(2 分)

【解析】该题以中国西南地区等高线图和局部地区等高线地形图为载体,考查气候中的气温、天气特征和空气质量(与我国北方冬季多雾霾相关)等自然地理要素。

(1)该问考查等高线的判读及影响气温的主要因素。此题考查影响气温的因素,主要有纬度、海陆位置、洋流、地形地势、距离冬季风源地的远近等。从材料“攀枝花 1 月平均气温 13.6 ℃(昆明为 7.7 ℃,成都为 5.5 ℃)”可知,与昆明、成都相比,攀枝花 1 月(冬季)平均温度较高。从图可知,攀枝花的纬度比昆明高、比成都低,所以纬度不是主要影响因素。从图可知,攀枝花地处高山峡谷之中,因此地形是影响攀枝花冬季温度较高的主要因素,峡谷地形,冬季来自北方的冷空气不易进入;气流下沉增温等导致气温较高。

(2)该问主要考查影响天气的主要因素。根据攀枝花冬季气温较高,在上题的基础上,推测天气特征,天气特征可以从“阴晴雨雪、气温气压、风力风向,表示天气状况”的角度描述。攀枝花 1 月份气温较高,受地形阻挡,风力较小,大气较稳定;我国冬季降水较少,晴天较多。

(3)该问考查区域经济发展对城市环境的影响。该问属于论证类问题,在《课标》中属于考核目标与要求的第四方面:论证和探讨地理问题。目标层次高,但命题人能够化繁就简,以较为容易的题目体现这一要求。“对空气质量的质疑”,从自然和人为角度分析,“百里钢城”说明工业尤其重工业排放的污染物质多,矿物燃料的大量使用排放大量废气,城市交通排放的尾气;地处高山峡谷之中,地形闭塞,且冬季易出现逆温,风力较小,不利于污染物的扩散,污染物质积聚产生污染,多雾霾,导致空气质量差,不适宜度假。

18. (1)黄河源区水域面积增加(正相关)。(1 分)原因:温度升高会加速源区冰川积雪、冻土融化,导致水域面积明显扩张。(1 分)

黄河下游水域面积减少(负相关)。(1 分)原因:温度升高会加速地表水域蒸发,植被蒸腾,导致水域面积缩小。(1 分)

(2)①中上游植树造林,恢复植被,增强涵养水源能力;②修建水库等可有效调蓄径流,增加水域面积;③跨流域调水,增加水域面积;④发展节水产业,提高节水意识,减少水资源消耗。(任答一点 2 分,共 6 分)

(3)①水域面积增大,水资源储量增多,保障供水安全;(1 分)②灌溉水源增多,降低旱灾风险,保障粮食安全;(1 分)③植被覆盖率增大,生态环境趋好,保障生态安全。(1 分)

【解析】本题以黄河地表水域面积为载体,考查温度升高对黄河源区和下游水域面积的影响、近年来黄河流域水域面积变化的主要人为原因、近年来黄河流域水域面积变化对区域安全产生的积极影响等知识点,重点考查获取和解读信息的能力以及区域认知、综合思维、地理实践力等学科素养。

(1)黄河源区位于青藏高原,海拔高,气候严寒,冰川广布,温度升高会加速源区冰川积雪、冻土融化,导致水域面积

明显扩张。黄河下游流经一望无际的华北平原，温度升高会加速地表水域蒸发，植被蒸腾，导致水域面积缩小。

(2)据图可知，近年来黄河流域水域面积变化在波动上升，中上游植树造林，恢复天然植被，减少水土流失，植被涵养水源能力增强；修建水库等枢纽工程可有效调蓄径流，提高枯水期水位，使水域面积增加；通过南水北调等跨流域调水工程，增加水域面积；农业灌溉采用滴灌、喷灌等节水方式，提高节水意识，提高水资源利用率，减少水资源消耗。

(3)黄河流域水域面积增大，水资源储量增多，缓解北方缺水问题，保障供水安全；灌溉水源增多，减轻农业旱灾威胁，对保证国家粮食安全具有重要意义；土壤水分增多，可导致植被覆盖率增大，植被可保持水土，涵养水源，使得生态环境趋好，从而保障生态安全。

19.(1)①生产规模大，产量高；②科技化、机械化、自动化水平高，生产效率高；③劳动力数量减少，素质要求高，需要养殖专业技术人才；④土地利用效率高；⑤前期投资规模大，资金需求量大；⑥工业园基础设施完善，废弃物集中处理排放，减少对环境的污染。(任答一点1分，共4分)

(2)①国家政策对设施养殖产业的支持；②国人饮食习惯，猪肉需求量大，市场广阔；③可利用原有工业园土地，建设成本低；④水泥等传统企业转型发展的需要。(任答一点2分，共6分)

(3)(经济效益)①促进当地经济发展，带动畜牧业及相关产业发展；(社会效益)②增加就业机会，提高收入；③增加农副产品供应，提高当地人民生活水平；(生态效益)④多元化发展中，水泥厂淘汰落后产能，工业生产带来的污染减少。(任答一点1分，共3分)

【解析】本题以生猪养殖为材料，涉及“生猪上楼”养殖模式的特点、水泥企业进军生猪养殖业的原因、该养殖产业发展对当地的有利影响等知识；考查学生对农业发展知识的分析运用能力。

(1)与传统平房养猪相比，简述“生猪上楼”养殖模式的特点：水泥厂工业园内建造两栋26层生猪养殖大楼，生产规模大，产量高；生猪保育与育肥一条龙生产，实施全自动化控温、调湿，科技化、机械化、自动化水平高，生产效率高；工业化与机械化生产，劳动力数量减少，素质要求高，需要养殖专业技术人才；高层建筑，土地利用效率高；前期投资规模大，资金需求量大；依托原有的工业园设施，基础设施完善，减少前期建设投资，废弃物集中处理排放，减少对环境的污染，减少生态破坏。

(2)水泥企业进军生猪养殖业的原因：国家政策对设施养殖产业的支持，政策保障好；国人饮食习惯，猪肉需求量大，中国人口众多，市场广阔；可利用原有工业园土地，前期建设成本低；水泥等传统企业转型发展的需要，可以获得更高的经济收益，促进产业转型发展，促进经济发展。

(3)该养殖产业发展对当地的有利影响：(经济效益)促进当地经济发展，带动畜牧业及相关产业发展，可以获得更高的经济收益；(社会效益)增加就业机会，提高收入，维持社会稳定；增加农副产品供应，提高当地人民生活水平；(生态效益)多元化发展中，水泥厂淘汰落后产能，工业生产带来的污染减少，减少对环境的污染，减少生态破坏。

20.(1)①城内交通通达度高，地租水平高，集聚了较多的大型商场；(1分)②城郊以居住用地为主，人口较多，布局较大的市场，便于居民就近购物消费；(1分)③城外地租水平较低，交通干线附近集聚了占地面积较大、对交通依赖性较强的物流业。(1分)

(2)①有利于汽车企业实现专业化生产；②避免重复建设或恶性竞争(分工协作)；③促进汽车产业集群发展，增强集群(聚)效应；④优化产业结构，提升汽车工业水平。(任答一点2分，共6分)

(3)①规划产业发展方向，优化产业结构；②加大科技投入，促进产业升级；③合理规划圈内产业分工与协作；④出台产业优惠政策，优化营商环境；⑤招商引资，引入优质产业。(任答一点1分，共4分)

【解析】本题以武汉城市圈为材料，设置3道小题，涉及影响城市土地利用、工业发展对区域的影响、产业发展的措施等相关知识点，考查学生获取和解读地理信息、调动和运用地理知识的能力，体现区域认知、综合思维的学科素养。

(1)商业用地的布局遵循市场最优、便民最优、交通最优的原则布局。城内交通通达度高，地租水平高，集聚了较多的大型商场；城郊以居住用地为主，人口较多，布局较大的市场，便于居民就近购物消费；城外地租水平较低，交通干线附近集聚了占地面积较大、对交通依赖性较强的物流业。

(2)根据材料可知“整零协作”模式，实现了不同地区的汽车产业协同发展，其中孝感市主动对接武汉东风本田、上汽通用和东风乘用车等整车企业。仙桃市与武汉经开区合作共建龙华山工业园，重点发展汽车零部件产业，建设武汉“车都”重要配套生产基地。合理的分工有利于汽车企业实现专业化生产、避免重复建设或恶性竞争(分工协作)；同类型企业集聚促进汽车产业集群发展，增强集群(聚)效应。可以优化产业结构，提升汽车工业水平。

(3)武汉城市建设应因地制宜，充分发挥不同区域的优势条件合理地规划产业发展方向，优化产业结构；加大科技投入，促进产业升级，打造自己的品牌；合理规划国内产业分工与协作，促进区域产业协同发展；出台产业优惠政策，优化营商环境，使产业发展有更多政府政策的支持；招商引资，引入优质产业。